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4.1. Сутність і мета сертифікації. 

Сертифікація може мати обов’язковий і добровільний характер. Останнім часом обов’язкова сертифікація часто називається сертифікацією в законодавчо регульованій сфері, а добровільна сертифікація - в законодавчо нерегульованій сфері (табл. 4.1).
Таблиця 4.1
Відмінні ознаки обов’язкової та добровільної сертифікації
	Ознаки
	ВИДИ СЕРТИФІКАЦІЇ

	
	Обов’язкова сертифікація
	Добровільна сертифікація

	Мета сертифікації
	Запобігання реалізації продукції, небезпечної для життя, здоров’я та майна громадян і навколишнього природного середовища
	Сприяння споживачеві в компетентному виборі продукції; підвищення конкурентоспроможності продукції на товарному ринку

	Хто здійснює сертифікацію
	Проводиться виключно в державній системі сертифікації
	Проводиться органами, що акредитовані в державній системі сертифікації, а також підприємствами, організаціями, іншими юридичними особами, які взяли на себе функції органу з добровільної сертифікації

	Хто є заявником сертифікації
	Виробники, постачальники продукції
	Виробники, продавці, споживачі продукції, органи державної виконавчої влади, громадські організації та окремі громадяни

	Хто визначає схему сертифікації
	Орган з сертифікації
	Заявник за погодженням з органом з сертифікації

	Які параметри перевіряються
	Віднесені нормативними документами до обов’язкових для виконання
	Не віднесені актами законодавства та нормативними документами до обов’язкових (за вибором заявника)

	Об’єкт сертифікації
	Головним національним органом з оцінки відповідності
	Визначається заявником сертифікації


Обов’язкову сертифікацію проводять на відповідність щодо вимог чинних національних законодавчих актів та обов’язкових вимог нормативних документів, міжнародних і національних стандартів інших держав. Перелік продукції, яка підлягає обов’язковій сертифікації, затверджується Головним національним органом з оцінки відповідності.
Перелік видів цієї продукції закріплений в європейських Директивах «нового підходу» (рис. 4.1) і є обов’язковим для країн, що входять до ЄС. 
Особливості Директив ЄС «нового підходу»
контроль самого процесу, а не продукції
нормування продукції засноване на загальнішому форматі, і обмежується лише
«Основними вимогами до охорони здоров'я та безпеки». Встановлюють лише мінімальні стандарти («мінімальна гармонізація») для всіх держав(членів ЄС
посилюється роль виробника як найбільш компетентної та зацікавленої в забезпеченні безпеки продукції ланки.
У розвинених країнах саме виробникові делегують повноваження щодо розроблення пропозицій з удосконалення   існуючих норм і правил
застосовуються заходи проти самого виробника (хто наніс знак СЄ і підготував декларацію)
містять статтю із захисту споживача, в який йдеться, що у випадку, коли продукція може вплинути на безпеку людей, майна або навколишнього середовища, держава вживає заходи з відкликання продукції з торгівлі, заборону щодо введення в експлуатацію або використання і обмеження вільного руху
відхід від рекомендаційного характеру старих документів та обов'язковості виконання нових вимог
Рис. 4.1. Особливості Директив ЄС «нового підходу»
Новий підхід до технічного регулювання - це метод, за яким на законодавчому рівні встановлюють обов’язкові основні вимоги до продукції для забезпечення високого рівня захисту населення, тоді як технічне розв’язання цих завдань - це безпосередня відповідальність виробника. Стандарти, здебільшого розроблені учасниками приватного сектора, є способом допомогти виробникам дотримати цих вимог, при цьому виробники не зобов’язані їх використовувати. Крім того, для більшості товарів, за винятком найризикованіших, відповідність вимогам перевіряють самі виробники, і застосовують самосертифікування.
Добровільну сертифікацію проводять на відповідність до вимог, які не віднесені до обов’язкових, тобто в тих випадках, коли суворе дотримання вимог стандартів або іншої нормативної документації на продукцію, процеси або послуги державою не передбачено, тобто коли стандарти або норми не стосуються вимог безпеки і мають добровільний характер для товаровиробника. Якщо для зазначеної продукції встановлені обов’язкові вимоги, то їх завжди включають до вимог добровільної сертифікації.
Сертифікація в законодавчо нерегульованій сфері проводиться на добровільних засадах у порядку, визначеному договором між замовником (виробником, постачальником) та органом із сертифікації в системах добровільної сертифікації. Допускається проведення добровільної сертифікації в системах обов’язкової сертифікації органами з обов’язкової сертифікації. Нормативний документ, на відповідність якому проводяться випробування при добровільній сертифікації, вибирається заявником. Заявником може бути виробник, постачальник, продавець, споживач продукції.
Добровільна сертифікація обмежує доступ на ринок неякісних товарів за рахунок перевірки таких показників, як надійність, естетичність, економічність тощо. Рішення про добровільну сертифікацію пов’язане з проблемами конкурентоспроможності товару, просуванням товарів на ринок (особливо зарубіжний), перевагами покупців, які все більше орієнтуються у своєму виборі на сертифіковані товари.

Сертифікація, зазвичай, проводиться за встановленими в системі сертифікації схемам стосовно до конкретної продукції, технологічного процесу чи послуги, на який поширюються ті ж самі стандарти і правила. Схеми (моделі), що використовуються під час обов’язкової сертифікації продукції, визначає орган з сертифікації.
Згідно з рішенням Ради Європейського Співтовариства від 12.12.90 (90/683/ЕЕС) країни-учасниці ЄС використовують для сертифікації 8 схем (моделей) сертифікації, кожна з яких є різною сукупністю певних типових процедур. Можливість чи необхідність використання того чи іншого модуля під час оцінки відповідності конкретного виду продукції Європейській Директиві встановлюється у самій Директиві.
4.2. Схеми, засоби і методи здійснення сертифікації
Схема сертифікації повинна забезпечувати необхідну доказовість останньої. Для цього рекомендується використовувати загальновизнані схеми, в тому числі й в міжнародній практиці. Схеми мають бути зазначені у документі, який встановлює порядок проведення сертифікації конкретної продукції.
Засоби і методи сертифікації представлені на рис. 4.2, 4.3.

Рис. 4.2.
Засоби сертифікації

Рис. 4.3.
Методи сертифікації
У ході вибору та реалізації методів і методик вимірювання чи випробування слід додержуватися принципів, які б допомагали досягненню головних завдань випробувань:
· забезпечення придатності метода для використання за призначенням та для забезпечення потреб замовника;
· реалізація повторного застосування метода у випадках, коли змінюються або оновлюються ті чи інші структурні елементи метода вимірювань, а також сам об’єкт дослідження;
· отримання надійних результатів вимірювань фізичних величин в обсягах, що передбачено методиками вимірювання, які входять до складу методики випробувань продукції, на основі додержання правил забезпечення єдності вимірювань;
· оцінювання характеристик точності результатів вимірювань, які за формою і змістом відповідали б встановленим вихідним вимогам щодо характеристик якості продукції, а також були б придатними для оцінювання збіжності та відтворюваності результатів вимірювання.
Методики випробувань, побудовані на зазначених засадах, дозволяють організувати:
· вимірювання технічних характеристик продукції на усіх стадіях її життєвого циклу (проектування, виготовлення, випробування та експлуатація);
· порівняння оцінок певної характеристики об’єкта, отриманих у різний період, різни- ми методами вимірювання та випробування, за різними робочими методиками вимірювання та випробування, із застосуванням різних засобів вимірювальної техніки, випробувального обладнання та різними виконавцями робіт;
· міжлабораторні зіставлення (порівняння) результатів вимірювання характеристик об’єкта випробувань з метою підтвердження його характеристик якості чи перевірки спроможності випробувальних лабораторій;
· вхідний контроль якості продукції чи окремих її складових;
· підтвердження відповідності виготовленої продукції вимогам, встановленим чинними нормативними документами.
Отже, запровадження оптимальних схем, засобів, методів і методик здійснення сертифікації пов’язане з наданням споживачеві гарантій щодо відповідності товарів, які купуються, вимогам конкретних стандартів. З розвитком сертифікації став очевидним її позитивний вплив на торговельні зв’язки між країнами; терміни одержання дозволу на ввезення значно скорочувались для сертифікованого товару; не вимагалися повторні ви- пробування в країні, якщо вона визнавала сертифікат постачальника.
4.3. Міжнародні організації з підтвердження відповідності.

Важливою функцією сертифікації є захист національного ринку від закордонних несумлінних конкурентів. Разом з тим сертифікація значно впливає на розширення міжнародного економічного співробітництва. Проте наявність великої кількості національних систем сертифікації в країнах Західної Європи, які базуються на нормативних документах цих країн, призвела до ситуації, коли однорідна продукція оцінювалась різними методами за різними показниками.
Механізм перетворення сертифікації на засіб протекціонізму для захисту внутрішнього (або регіонального, як у ЄС) ринку від проникнення товарів іноземного виробництва використовує, передусім, ускладнення адміністративної сторони випробувань товарів, що імпортуються, посилюють контроль якості, приймають стандарти (державні чи регіональні), що стосуються процедури випробувань (наприклад, європейські стандарти серії 45000), що впливає на порядок визнання іноземних сертифікатів, а для деяких країн визнання виявляється неможливим. Протекціоністські заходи нерідко пов’язані з прийняттям національних обов’язкових стандартів або технічних регламентів під тиском транснаціональних корпорацій, які, як відомо, беруть активну участь у стандартизації на національному рівні, забезпечуючи головну частину фінансування діяльності національних організацій з стандартизації.
Ймовірність перетворення стандарту в інструмент конкурентної боротьби дуже велика, а оскільки іноземному постачальнику подібної продукції доведеться доводити її відповідність, як правило, у таких випадках досить високим вимогам, отримати сертифікат відповідності проблематично. В організації систем сертифікації є випадки створення таких умов отримання сертифіката, які неможливо виконати середнім і тим більше малим фірмам.
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Щодо визнання оцінки відповідності центральними урядовими органами Угода зобов’язує країн-учасниць гарантувати прийняття результатів оцінки, навіть якщо процедури самі по собі у чомусь мають відмінності, але «забезпечують установлення відповідності продукції технічним регламентам або стандартам, які застосовуються так само, як і їх процедури». При цьому визнається можливість передніх консультацій для досягнення взаємо- розуміння за такими важливими питаннями, як технічна компетентність органів, що здійснюють оцінку; прийняття тих результатів, які отримані в країні-експортері, без додаткових вимог; ступінь впевненості в надійності результатів оцінки. Впевненість у надійності результатів оцінки залежить від адекватності та незмінності технічної компетенції органів. Дуже важливо, щоб акредитація випробувального органу проводилася на відповідність ре- комендаціям (керівництва) міжнародних організацій з стандартизації. Якщо така акредитація мала місце - це вважається основним показником адекватної технічної компетенції.



Серед причини, що спонукають підприємства здійснювати добровільну сертифікацію, важливо відзначити:


забезпечення задоволення потреб та надання гарантій споживачам;


тиск з боку споживача;


забезпечення конкурентоспроможності товарів;


необхідність збільшення своєї частки ринку;


полегшення просування товарів на ринки збуту;


застосування новітніх технологій, що формують безпеку та якість продукції;


підвищення якості продукції;


підвищення ефективності виробництва;


зниження витрат виробництва





Засоби сертифікації





Стандарти на продукцію та послуги





Стандарти на процеси





Стандарти на методи контролю





Методи сертифікації





Метод випробувань





Метод зазначення відповідності стандартам





Метод «сертифікат відповідності»





Метод «знак відповідності»





Угода по технічних бар'єрах у торгівлі (прийнята на Уругвайському раунді GАТТ у 1993 р.)


Загальний принцип: для продукції, що імпортується, повинен створюватися не менш сприятливий режим, ніж для товарів внутрішнього виробництва.


Країнам(учасницям рекомендується розширювати коло партнерів по визнанню результатів оцінки відповідності з підписанням угоди про взаємне визнання результатів оцінки відповідності











